

Отзыв

о автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук «Общественно-политические и экономические взгляды английского публициста и политического деятеля Чарльза Дэвенанта (1656-1714)» П.Ю. Князева

Труды Чарльза Дэвенанта отразили переломный момент в истории Англии. «Славная революция» 1688 года и Билль о правах 1689 г. окончательно поставили точку в затянувшемся конституционном конфликте между короной и парламентом, который привёл к кровопролитной гражданской войне, свержению монархии, казни короля и установлению республики. Публицист родился во время протектората Кромвеля, а успешную карьеру сделал во времена реставрации Стюартов. Стал свидетелем их очередного изгнания из страны, а также возникновения Великобритании и её превращения в колониальную империю. Всё вышеперечисленное нашло отражение в его работах.

Автор собрал и детально проанализировал солидный корпус источников, разделённых на пять групп. Грамотно представлена зарубежная и отечественная историография в контексте вопросов своего времени, начиная от апологета вигов Маколея, который резко критиковал Дэвенанта за антивигскую позицию и до современных историков «кембриджской школы».

Цель исследования – «охарактеризовать политические и экономические воззрения мыслителя в их взаимосвязи» – полностью достигнута. Структура работы, состоящей из введения, четырёх глав и заключения, подчинена поставленным в исследовании задачам и сомнений не вызывает.

Особое внимание уделено биографии Дэвенанта, так как история его семьи определила его политические пристрастия и взгляды. Его отца – драматурга Уильяма Дэвенанта – король Карл I посвятил в рыцари в годы гражданской войны. Получивший от Стюартов дворянское звание публицист всегда был на их стороне, что вызвало конфликт с новой властью.

Автор подробно рисует перипетии карьеры публициста при новой власти, его обиды и яростную критику «вигской хунты». В главе второй рассматривается памфлет «Новый виг». Сын драматурга, воспевавшего доблесть, добродетель и служение стране, был шокирован появлением во

власти откровенных мошенников и финансовых спекулянтов. Автор в первой и второй главах показывает не только «сбалансированное правление» по Дэвенанту, но и характеризует тех, кто должен управлять. Семья публициста, внука трактирщика и сына крестника Шекспира, возвысилась благодаря заслугам и образованию. Того же Дэвенант ждёт от министров и чиновников. Не достаточно просто родиться дворянином, но нужны знания, прежде всего, математики.

Третья глава посвящена экономическим вопросам, а четвёртая – проблемам внешней политики и англо-шотландским и англо-ирландским отношениям.

Выводы автора обоснованы и он достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Профессор, доктор исторических наук

Рубинштейн Е.Б.

Академик Зұлқарнай Алдамжар атындағы
Қостанай әлеуметтік-техникалық университеті
110000, Қазақстан Республикасы,
Қостанай қ., Қобыланды батыр д., 27.

Костанайский социально-технический университет
имени академика З. Алдамжара
110000, Республика Казахстан,
г. Костанай, пр. Кобыланды батыра, 27.